



— Что важно сегодня знать избирателям? На что необходимо обратить внимание?

— Законодательством регламентирована процедура признания выборов Президента, членов Совета Республики, депутатов Палаты представителей конституционными и легитимными. Изменен порядок формирования ЦИК. Убран порог необходимой минимальной явки на выборы депутатов Палаты представителей. Закреплено ограничение на выдвижение кандидатами в депутаты парламента и в Президенты граждан, в отношении которых имеются вступившие в законную силу обвинительные приговоры суда. Изменено количество подписей, необходимое для выдвижения кандидатур в местные Советы. Уточнен статус наблюдателей, а также изменены сроки их аккредитации, что позволит обеспечить слаженную работу комиссии по организации и проведению выборов.

Поменялось время досрочного голосования: с 12.00 до 19.00 без перерыва. Практика показала: в ходе предыдущих электоральных кампаний наибольшая активность наблюдалась в рабочие дни во время обеденного перерыва и в часы после окончания рабочего времени.

Ряд новаций направлен на обеспечение электорального суверенитета. В 2024 году не будут образовываться участки для голосования за рубежом, что связано с имеющимся отрицательным опытом предыдущих избирательных кампаний, в том числе связанным с эпидемиологической обстановкой. Введен запрет на выдвижение в кандидаты лиц, у которых имеется гражданство иностранного государства либо документ, предоставляющий права на льготы и преимущества в связи с политическими, религиозными взглядами, национальной принадлежностью.

Появился еще один важный нюанс, на который стоит обратить внимание. Запрещен вынос выданного бюллетеня

25

ФЕВРАЛЯ
2024 ГОДАЕДИНЫЙ ДЕНЬ
ГОЛОСОВАНИЯ

На первом месте — созидательный аспект



В 2024 году избирательная кампания в Беларуси будет проводиться по измененным правилам. Что важно знать тем, кто придет на участки для голосования? Как в последнее время в стране изменилось соотношение сил на политической арене? Об этом мы поговорили с Александром Сафоновым — юристом, членом областной коллегии адвокатов, старшим преподавателем кафедры уголовного права и уголовного процесса ВГУ им. П. Машерова, членом правления областной оргструктуры РГОО «Белорусское общество «Знание».

за пределы помещения для голосования. Также нельзя осуществлять фото- и видеосъемку заполненного бюллетеня. За нарушение данной нормы будут привлекать к установленной законом ответственности.

» *Нынешняя электоральная кампания направлена в том числе на консолидацию общества. То есть задача тех же политических партий не тянуть одеяло на себя, не выбирать узкие цели и ориентиры, а наоборот — достигать единого результата на благо всего общества.*

Вот эти моменты, касающиеся порядка организации и проведения выборов, могут представлять интерес для граждан.

Но главное, о чем всем нужно помнить, — нынешняя электоральная кампания направлена в том числе на консолидацию общества. То есть задача тех же политических партий не тянуть одеяло на себя, не выбирать узкие цели и ориентиры, а наоборот — достигать единого результата на благо всего общества.

? — Раз уж зашел разговор о партиях, не могу его не продолжить. Сейчас изменилось соотношение сил на политической арене Беларуси. Установлен минимальный порог численности при регистрации политических партий, в связи с чем их стало меньше. Как вы оцениваете этот процесс?

— Количество зарегистрированных политических партий в стране действительно уменьшилось до четырех. Сегодня это Белорусская партия «Белая Русь», Коммунистическая партия Бе-

ларуси, Либерально-демократическая партия Беларуси и Республиканская партия труда и справедливости. Важное сознание: путь партийного строительства очень длительный. Для того, чтобы такая структура начала эффективно функционировать, получила поддержку электората, требуется значительный промежуток времени.

Но неизменным должно оставаться предназначение политических партий — не бороться с государством, не мешать ему, а конкурировать между собой на уровне определенных законодательных инициатив. То есть на первом месте должен быть созидательный аспект. Это неоднократно подчеркивалось руководством нашего государства. Едино из важных моментов — обеспечение электорального суверенитета, защита интересов именно своего народа, независимости своей страны.

? — Как вы считаете, что должны обязательно знать и помнить молодые люди, идущие на выборы, — особенно те, кто будет голосовать впервые?

— Любому молодому человеку, который идет голосовать, необходимо принимать свою ответственность за общий выбор. Ведь голос каждого избирателя в конечном итоге влияет на общий результат, на то, как будет формироваться стратегия дальнейшего развития нашего государства.

Молодежь прежде всего должна осознавать: она обязана пойти на избирательные участки, выполнить свой гражданский долг. Нужно разьяснить буквально с детства, что бюджетные ассигнования, которые тратятся на выборы, — это значительные финансовые ресурсы, которые необходимо рационально использовать. Проголосовать — обязанность каждого гражданина. уж за кого отдать свой голос, каждый решает самостоятельно.

Лиля ИВЧЕНА
фото автора